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Шос ты раз Бе ла русь да лу чыц ца да 
най буй ней шай дзе ла вой іні цы я ты вы — 
Су свет на га тыд ня прад пры маль ніц тва. 
З 14 па 20 ліс та па да ў Мін ску прой дзе 
больш за 30 ме ра пры ем стваў, у рам ках 
якіх больш за 2 ты ся чы ўдзель ні каў па-
дзе ляц ца во пы там вя дзен ня біз не су і 
ацэ няць эфек тыў насць стра тэ гій у дзе-
ла вым све це.

Па сло вах на мес ні ка ды рэк та ра і су за-
сна валь ні ка Цэнт ра дзе ла вых ка му ні ка-
цый Бел Біз На стас сі ХА МЯН КО ВАЙ, пад-
час Су свет на га тыд ня прад пры маль ніц тва 
16 ліс та па да ад бу дзец ца Дзень ін вес та раў. 
У гэ ты ж час бу дзе афі цый на аб ве шча на аб 
ства рэн ні сет кі «біз нес-анё лаў» (пры ват ных 
вен чур ных ін вес та раў, якія за бяс печ ва юць 
фі нан са вую і экс перт ную пад трым ку кам-
па ній на ран ніх эта пах раз віц ця) у кра і не. 
Н. Ха мян ко ва ўдак лад ні ла, што гэ та бу дзе 
не фар маль ная сет ка, якая аб' яд нае па тэн-
цый ных біз нес-анё лаў. Для ства рэн ня афі-
цый най ар га ні за цыі, лі чаць у Цэнт ры дзе ла-
вых ка му ні ка цый, не аб ход на прай сці доў гі 
шлях па на ву чан ні вен чур на му ін вес та ван ню. 
Пла ну ец ца, што та кое на ву чан не бу дуць пра-
во дзіць між на род ныя экс пер ты на пра ця гу як 
мі ні мум го да.

Так са ма Банк раз віц ця прад ста віць но вую 
лі ней ку крэ дыт ных пра дук таў для ма ло га і 
ся рэд ня га прад пры маль ніц тва. Як ад зна чыў 
член праў лен ня бан ка Іван ВА РЭ НІ ЦА, яе 
не вар та на зы ваць рэ ва лю цый най, але мяр-
ку ец ца, што ёй за ці ка віц ца пе ра важ ная боль-
шасць клі ен таў ма ло га і ся рэд ня га прад пры-
маль ніц тва. Пла ну ец ца вы да ваць крэ ды ты як 
льгот ныя, так і на стан дарт ных умо вах. «Пра-
дук то вая лі ней ка Бан ка раз віц ця адап ту ец ца 
пад змен лі выя па трэб нас ці рын ку. Сён ня ў 
ёй ёсць крэ ды ты для стар тап-кам па ній, для 
прад пры маль ні каў, якія ажыц цяў ля юць сваю 
дзей насць у рэ гі ё нах, а так са ма для кам па-
ній, якія ўзна чаль ва юць жан чы ны», — удак-
лад ніў Іван Ва рэ ні ца.

Акра мя та го, ён ад зна чыў, што з 1 ліс та-
па да Банк раз віц ця змя ніў адзін з га лоў ных 
кры тэ ры яў ад бо ру бан ка мі-парт нё ра мі суб'-
ек таў ма ло га і ся рэд ня га біз не су для вы да чы 
крэ ды таў па спе цы яль най пра гра ме пад трым-
кі прад пры маль ніц тва. Ка лі ра ней дзярж до-
ля ў ста тут ным фон дзе прад пры маль ні ка не 
па він на бы ла пе ра вы шаць 49%, то ця пер яе 
зменшылі да 25%. «Мэ тай бы ло зра біць упор 
на шых пра грам на пры ват ны біз нес яшчэ 
боль шым, каб не каль кі зні зіць до лю дзярж-
прад пры ем стваў у агуль ным парт фе лі крэ ды-
таў», — рас тлу ма чыў Іван Ва рэ ні ца.

З 1 ліс та па да Бе ла рус кі фонд фі нан са вай 
пад трым кі прад пры маль ніц тва па чаў да ваць 
іль гот ныя крэ ды ты ў бе ла рус кіх руб лях пад 
10% га да вых. Па сло вах на мес ні ка ды рэк-
та ра Дэ парт амен та па прад пры маль ніц тве 
Мі ніс тэр ства эка но мі кі Дзміт рыя КРА СОЎ-
СКА ГА, сён ня гэ та най леп шая пра па но ва на 
фі нан са вым рын ку. «Апы тан ні па каз ва юць, 
што для біз не су ад ной з праб лем вя дзен ня 
дзей нас ці з'яў ля ец ца до ступ да фі нан са ван-
ня. Зга да ны крэ дыт да па мо жа част ко ва вы-
ра шыць гэ тае пы тан не», — ад зна чыў Дзміт-
рый Кра соў скі.

У Су свет ным тыд ні прад пры маль ніц тва 
сё ле та пры ма юць удзел больш за 160 кра ін. 
Бе ла русь да лу чы ла ся да яго ў 2011 го дзе. 
У на шай кра і не ты дзень прад пры маль ніц тва 
пра во дзіц ца пры пад трым цы Мі ніс тэр ства 
эка но мі кі і Бан ка раз віц ця. Што год для Тыд-
ня вы бі ра ец ца тэ ма, ва кол якой ар га ні зу юц ца 
ўсе ме ра пры ем ствы. Сё ле та яе па зна чы лі як 
«іна ва цый нае мыс лен не». Яна мае на ўва зе 
не аб ход насць фар мі ра ван ня но ва га мыс лен-
ня для ўлас ні каў біз не су, якое да па мо жа раз-
ві ваць іх экс парт ны па тэн цы ял, но выя па слу гі, 
сэр ві сы і пра дук ты.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Уся го ў ста лі цы за рэ гіст ра ва на ка ля 6 ты сяч 
суб' ек таў гас па да ран ня, якія аказ ва юць роз-
ныя ты пы па слуг. 98% з іх — ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі і пры ват ныя фір мы. Пра 
тэн дэн цыі раз віц ця гэ тай га лі ны, а так са ма 
пра асаб лі вас ці функ цы я на ван ня гас ці ніч-
най спра вы рас ка заў на чаль нік упраў лен-
ня бы та во га і гас ці ніч на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва Мін гар вы кан ка ма Юрый НА-
ТЫЧ КА.

Больш за ўсё аб' ек таў бы та во га аб слу гоў ван ня 
ў са мых гу ста на се ле ных ра ё нах — Фрун зен скім і 
Мас коў скім. Ад нак і ўся ас тат няя тэ ры то рыя го-
ра да цал кам за бяс пе ча на не аб ход ны мі сэр ві са мі. 
За 9 ме ся цаў бя гу ча га го да на сель ніц тву бы ло 
ака за на па слуг на 300 міль ё наў руб лёў. Юрый 
На тыч ка ад зна чыў, што за раз ідзе пра цэс лі бе ра-
лі за цыі біз не су. У па чат ку гэ та га го да бы лі цал кам 
ад ме не ны сер ты фі ка цыя і лі цэн за ван не лю бо га 
ты пу па слуг. Па слаб лен не ўмоў спры яе та му, што 
мно гія прад пры маль ні кі-не ле га лы, якія аказ ва юць 
па слу гі до ма, вы хо дзяць з це ню. Больш ста ла і 
афі цый на за рэ гіст ра ва ных «га раж ных» СТА.

Ся род на ві нак на рын ку па слуг — бар бер шо пы. 
Вы ключ на муж чын скія цы руль ні, якія па ат мас фе-
ры на гад ва юць за кры тыя клу бы, дзе да гля да юць 
не толь кі за пры чос кай, але так са ма за ву са мі і 
ба ра дой. Улет ку гэ та га го да ў тур па кра і не ад-
пра віў ся Dandy Bus — аў то бус-цы руль ня, дзе 
шчас ліў чы кі маг лі пад стрыг чы ся бяс плат на. Ад на 

з га лоў ных мэт пра ек та — па пу ля-
ры за цыя пра фе сіі, а так са ма аб мен 
во пы там ста ліч ных май строў з ка-
ле га мі з рэ гі ё наў. У сфе ры ра мон ту 
аў та ма бі ляў з'я віў ся сайт-агрэ га тар, 
які іс тот на па ляг чае пра цэс вы ба ру 
СТА. Аў та ўла даль нік па кі дае за яў ку 
аб сва ёй праб ле ме, і на яе ад гу-
ка юц ца май стэр ні, якія мо гуць яму 
да па маг чы.

Што год пра во дзіц ца кон курс 
«Аб' ект го да» на вы зна чэн не 
леп шых у бы та вым аб слу гоў ван-
ні. Гэ та га лі на, якая ак тыў на ідзе 
на су страч свай му клі ен ту: па ста-
ян на пра во дзяц ца роз ныя ак цыі 
і зніж кі, асаб лі вая ўва га — ве тэ-
ра нам і ўдзель ні кам Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. Пры ем ныя бо ну сы 
пра ду гле джа ны і да Но ва га го да. Пла ну ец ца, 
што ў кан цы снеж ня аб' ек ты бу дуць пра ца ваць 
да 9 га дзін ве ча ра.

Як па ве да міў Юрый На тыч ка, на гэ ты мо мант 
у ста лі цы дзей ні чае 48 гас ці ніц і гас ці ніч ных комп-
лек саў і 5 хос тэ лаў агуль най коль кас цю на 5600 
ну ма роў, або 10 200 мес цаў. За груз ка скла дае 
ка ля 40%, што на 5% больш, чым ле тась. Спры яе 
пры цяг нен ню гас цей зні жэн не та ры фаў: ка лі ў мі-
ну лым го дзе ся рэд няя ца на за ну мар бы ла 48,3 до-
ла ра, то ў бя гу чым — 41 до лар. Ад нак пры жа дан ні 
з кам фор там мож на раз мяс ціц ца і за 20 до ла раў. 

Жы вуць у гас ці ні цах пе ра важ на за меж ні кі, ся род 
якіх больш за па ло ву — пры ез джыя з Ра сіі.

На чаль нік упраў лен ня пад крэс ліў, што Мінск 
цал кам га то вы пры няць Еў ра пей скія гуль ні 2019 
го да. Да чэм пі я на ту све ту па ха кеі больш за 90% 
дзе ю чых гас ці ніц прай шлі рэ кан струк цыю, акра-
мя та го, на кар це ста лі цы з'я ві лі ся но выя буй ныя 
комп лек сы. Сё ле та ўжо бы лі ад кры ты 2 гас ці ні цы 
больш чым на 600 мес цаў, на ка нец снеж ня на ме-
ча ны за пуск га тэ ля на пра спек це Пе ра мож цаў.

Да р'я КАС КО.  kasko@zvіazda.by
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Дзяр жа ва і біз несДзяр жа ва і біз нес  ��

У КРА І НЕ З'Я ВЯЦ ЦА «ДЗЕ ЛА ВЫЯ» АНЁ ЛЫ 
І ТАН НЫЯ КРЭ ДЫ ТЫ

Жур на ліс там з Ра сіі 
па ка за лі Ма гі лёў шчы ну

З трох дзён ным ві зі там воб ласць на ве да лі 
ка ля 100 жур на ліс таў з 51 рэ гі ё на Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Та кі вя лі кі склад пі шу чай бра ціі гас ціў тут упер шы ню. 
У Ма гі лё ве яны азна ё мі лі ся з ра бо тай вя ду чых 
прад пры ем стваў — «Ба бу ліна крынка», «Ліфт маш», 
«Тэх на літ», па бы ва лі ў дзі ця чай аб лас ной баль ні цы, 
шко ле №45. Асоб ны дзень быў пры све ча ны па езд цы 
па Шкло ўскім ра ё не, дзе яны па на зі ра лі, як пра цуе 
ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «Алек санд рый скае», 
пра гу ля лі ся па ву лі цах аг ра га рад ка Алек санд рыя, 
а ў Шкло ве на ве да лі Ля до вую арэ ну, 
якую 12 ліс та па да ўра чыс та ад крыў Прэ зі дэнт кра і ны.

У ра сій скіх жур на ліс таў бы ла так са ма доб рая маг чы масць за даць 
свае пы тан ні не па срэд на кіраўніку воб лас ці Ула дзі мі ру Да ма неў-
ска му. На ўра чыс тым пры ёме ў абл вы кан ка ме ім пра дэ ман стра ва лі 
не вя ліч кі фільм пра да сяг нен ні воб лас ці і рас ка за лі пра са цы яль на-
эка на міч ныя па каз чы кі. Ула дзі мір Да ма неў скі па ве да міў, што Ма гі-
лёў ская воб ласць па спя хо ва су пра цоў ні чае з 89 рэ гі ё на мі Ра сіі, мае 
моц ныя ста сун кі ў сфе ры куль ту ры, аду ка цыі, эка но мі кі і ту рыз му. 
Асноў ныя на вед валь ні кі ма гі лёў скіх аг ра ся дзіб ме на ві та ра сі я не. 
Старшыня аблвыканкама так са ма на га даў, што сё ле та ў Ма гі лё ве 
ад бы ло ся па ся джэн не Са ве та Мі ніст раў Са юз най дзяр жа вы з удзе-
лам прэм' ер-мі ніст ра Ра сіі Дзміт рыя Мядз ве дзе ва, ін шыя зна ка выя 
для двух на ро даў су стрэ чы.

Работнікаў ра сій скіх СМІ ці ка ві лі роз ныя пы тан ні, па чы на ю чы ад 
су пра цоў ніц тва і за кан чва ю чы ста нам бе ла рус кай мо вы. Аляк сей 
Бя лян чаў з га зе ты «Вечерняя Моск ва», на прык лад, спы таў ся, якія 
яшчэ кроп кі су тык нен ня, акра мя аг ра эка ту рыз му, лі чац ца сён ня най-
больш перс пек тыў ны мі. Кі раў нік воб лас ці па ве да міў, што сур' ёз ная 
стаў ка ро біц ца на пра мыс ло васць, бо Ма гі лёў шчы на на чвэрць —  
ін дуст ры яль ны рэ гі ён. Ся род прад пры ем стваў, якія цес на су пра цоў-
ні ча юць з ра сій скі мі парт нё ра мі, — «Ліфт маш», «Ба бу ліна крынка», 
«Хім ва лак но». Ма гі лёў, у сваю чар гу, вы ву чае во пыт бран скіх ка лег 
па вы рошч ван ні буль бы.

Прад стаў ні ка вы дан ня «Советская Чу ва шия» Аляк санд ра Яго ра-
ва ці ка ві лі пад ра бяз нас ці апош ня га ві зі ту Прэ зі дэн та ў Ма гі лёў скую 
воб ласць. Ула дзі мір Да ма неў скі ад зна чыў, што на па вест цы дня 
кі раў ні ка бы ло ад ра зу не каль кі сур' ёз ных пы тан няў — ства рэн не 
буй но га хол дын га мя са-ма лоч на га на кі рун ку ў Шкло ўскім ра ё не, 
раз віц цё і ма дэр ні за цыя ма гі лёў ска га прад пры ем ства «Хім ва лак-
но», а так са ма рас пра цоў ка генп ла на Ма гі лё ва, які Прэ зі дэнт бу-
дзе за цвяр джаць на ле та. Акра мя гэ та га, у Шкло ве і Ма гі лё ве з 
яго ўдзе лам бы лі ад кры ты два важ ныя аб' ек ты — Ля до вая арэ на 
і мост це раз Днепр.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма так са ма даў вы чар паль-
ныя ад ка зы на пы тан ні аб пад рых тоў цы ме ды цын скіх кад раў і за-
бяс пе ча нас ці імі ра ё наў, пад трым цы пра ек таў у га лі не куль ту ры, 
праф ары ен та цыі і сту пе ні па трэб нас ці ў за меж най ра бо чай сі ле, 
кош це «ка му нал кі» для на сель ніц тва.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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З ДОБ РЫ МІ ПРЫ ЧОС КА МІ І НА АЎ ТА МА БІ ЛЯХ
У Мін ску ў сфе ры бы та во га аб слу гоў ван ня больш за ўсё цы руль няў і СТА

Мак ра эка на міч ная 
ста біль насць да сяг ну та

Доб рыя ліч бы вяр та юц ца
Ста тыс ты ка за 10 ме ся цаў свед чыць аб па сту по вым ад наў лен ні 

рос ту па боль шас ці асноў ных па каз чы каў раз віц ця. «Вы пра ві ла-
ся сі ту а цыя ў сель скай гас па дар цы: па вы твор час ці пра дук цыі на 
3,8% пе ра вы сі лі ўзро вень мі ну ла га го да. Што ме сяц пад цяг ва ец ца 
да ўзроў ню мі ну ла га го да пра мыс ло васць — 98,5%. Пры гэ тым Бел-
легп рам, Мінп рам, Бел дзярж харч прам, Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
(фарм пра мыс ло васць) пе ра вы сі лі ўзро вень мі ну ла га го да на 0,8 — 
6,8%. Аб' ёмы вы твор час ці ад ноў ле ны ў 8 з 13 пад сек цый апра цоў чай 
пра мыс ло вас ці», — пры во дзіць сло вы Анд рэя Ка бя ко ва прэс-служ ба 
Саў мі на.

Рэн та бель насць про да жаў вы рас ла да 7,4%, па пра мыс ло вас-
ці — да 7,9%. Уз ро вень ін фля цыі за 10 ме ся цаў склаў 109,2%. Для 
па раў на ння, па 9 ме ся цах гэ ты па каз чык — 108,3% пры пра гно зе ў 
109%. Так са ма зба лан са ва ны знеш ні ган даль та ва ра мі і па слу га мі. 
Саль да за 9 ме ся цаў ста ноў чае — 391 міль ён до ла раў ці 1,1% ад 
ВУП пры пра гно зе 0,5%.

Па сло вах кі раў ні ка Са ве та Мі ніст раў, Урад з Нац бан кам вы му-
ша ны бы лі вы ка рыс таць жорст кія ме ры па бюд жэт най кан са лі да цыі 
і ба лан сі роў цы пла цеж на га ба лан су, «не ўклю ча ю чы пры гэ тым 
дру кар скі ста нок». Бы ло зні жа на ды рэк тыў нае крэ ды та ван не, ста-
лі больш жорст кі мі па тра ба ван ні бан каў да ацэн кі ін вес ты цый ных 
пра ек таў. «Не су мнен на, та кія ме ры ака за лі стрым лі ва ю чы ўплыў 
на эка на міч ны рост, ін вес ты цый ную дзей насць і стан гра шо вых да-
хо даў на сель ніц тва. Але пры гэ тым, «пра ся да ю чы» коль кас на, мы 
ма ем якас нае па ляп шэн не мак ра эка на міч ных па ра мет раў», — кан-
ста та ваў прэм' ер.

Экс парт пай шоў уга ру
Экс парт та ва раў і па слуг у вар тас ным вы ра жэн ні за 9 ме ся цаў 

ска ра ціў ся на 12,5% пры па дзен ні су свет ных экс парт ных цэн на 16%. 
«Пры гэ тым фі зіч ныя аб' ёмы экс пар ту та ва раў вы рас лі да 100,4%, а 
па ін вес ты цый ных і спа жы вец кіх не хар чо вых та ва рах экс парт вы рас 
і ў гра шо вым вы ра жэн ні на 9,8 і 15,7 пра цэн та ад па вед на», — ад-
зна чыў Анд рэй Ка бя коў. Пры гэ тым па ве лі чэн не экс пар ту та ва раў 
ад зна ча ец ца па па зі цы ях «ма шы ны і аб ста ля ван не», «транс парт ныя 
срод кі», «тэкс тыль ныя вы ра бы».

Ста ноў чыя вы ні кі па экс пар це та ва раў — у Мін бу дар хі тэк ту ры, 
кан цэр на «Бел легп рам», Гро дзен ска га і Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-
маў, па экс пар це па слуг — у Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, го ра да 
Мін ска і Брэсц ка га абл вы кан ка ма. Анд рэй Ка бя коў звяр нуў ува гу, 
што ка лі не ўліч ваць уплыў наф ты, наф та пра дук таў і ка лію, то ас тат-
няя эка но мі ка за 9 ме ся цаў па знеш не ганд лё вым саль да та ва ра мі і 
па слу га мі спра ца ва ла лепш, чым у 2015 го дзе, на 1,03 міль яр да до-
ла раў. Па вод ле яго слоў, та кая зба лан са ва насць знеш ня га ганд лю 
спры яе за ха ван ню тэн дэн цый на ўнут ра ным ва лют ным рын ку.

Акра мя та го, прэм' ер звяр нуў ува гу, што ста бі лі за ва ны ва лют ны 
ры нак, па ляп ша ец ца сі ту а цыя на крэ дыт на-дэ па зіт ным рын ку. «Тэр-
мі но выя руб лё выя дэ па зі ты на сель ніц тва за 10 ме ся цаў пры рас лі на 
203 міль ё ны руб лёў (дэ на мі на ва ныя) і толь кі за апош ні ме сяц па вя лі-
чы лі ся на 78 міль ё наў. Гэ та ва ўмо вах, ка лі стаў кі па та кіх дэ па зі тах 
зні жа юц ца», — распавёў прэм' ер-мі ністр.

Пы тан не аб па вы шэн ні эфек тыў нас ці
Што ты чыц ца па ра мет раў пра гно зу са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця, то з ся мі най важ ней шых вы кон ва юц ца два. «Па ВУП за 
10 ме ся цаў ад ста ём ад ад па вед на га пе ры я ду 2015 го да на 2,8%. 
Па ва ла вым рэ гі я наль ным пра дук це (9 ме ся цаў) ні адзін з рэ гі ё наў 
не да сяг нуў уз роў ню мі ну ла га го да. Плюс да гэ та га — па ста ян ныя 
праб ле мы са свое ча со вай вы пла тай за ра бот най пла ты ў ар га ні за-
цы ях воб лас ці», — ад зна чыў Анд рэй Ка бя коў. Па куль не ўда ло ся 
вы ра шыць за да чы па зні жэн ні са бе кош ту пра дук цыі, коль касць 
страт ных ар га ні за цый сё ле та на 13% вы шэй, чым у мі ну лым го дзе 
на 1 каст рыч ні ка. «Але ў цэ лым ар га ні за цы я мі кра і ны атры ма ны 
чыс ты пры бы так 3,7 міль яр да дэ на мі на ва ных руб лёў, які за год 
вы рас на 18% у па раў на нні з 1 каст рыч ні ка 2015-га», — ад зна чыў 
прэм' ер-мі ністр.

Анд рэй Ка бя коў звяр нуў ува гу, што ёсць пы тан ні і са ства рэн нем 
но вых пра цоў ных мес цаў. «За да чу, вы зна ча ную Ука зам №78 аб што-
га до вым ства рэн ні не менш як 50 ты сяч но вых пра цоў ных мес цаў, 
вы кон ва ем. За 9 ме ся цаў ужо ство ра на 54,2, у тым лі ку 29,2 ты ся-
чы на но вых прад пры ем ствах. Але пры гэ тым коль касць за ня тых у 
эка но мі цы зні зі ла ся на 60 ты сяч ча ла век. Ня ма поў най яс нас ці, ці 
да стат ко ва ства ра е мых ра бо чых мес цаў для вы ра шэн ня праб лем 
за ня тас ці на сель ніц тва», — звяр нуў ён ува гу. Анд рэй Ка бя коў на-
га даў, што Ука зам №78 усе не аб ход ныя паў на моц твы на пры няц це 
ра шэн няў на мес цах, у тым лі ку ў да чы нен ні да не эфек тыў на пра цу-
ю чых суб' ек таў гас па да ран ня, да дзе ны.

Так са ма прэм' ер-мі ністр звяр нуў ува гу на тое, што па чы на ец ца 
пад рых тоў ка да на ва год ніх свя таў. «Сі ту а цыя на спа жы вец кім рын ку 
па він на быць кі ра ва най. Та му пра шу мі ніст ра (ан ты ма на поль на га рэ-
гу ля ван ня і ганд лю. — «Звяз да») Ула дзі мі ра Кал то ві ча звяр нуць на 
гэ та асаб лі вую ўва гу, у тым лі ку на асар ты мент і кош ты, ар га ні за ваць 
ад па вед ную ра бо ту», — даў рас па ра джэн не Анд рэй Ка бя коў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Мы ро бім ак цэнт на 235-ты 
Указ Прэ зі дэн та аб са цы яль ным 
раз віц ці паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі-
ё на, — ад зна чыў на мес нік стар-
шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-
ма Вік тар НЕ КРА ШЭ ВІЧ. — Ча-
ты ры пра ек ты з дзе ся ці да ты чац-
ца не па срэд на тых ра ё наў, дзе 
рэа лі зу ец ца гэ ты Указ, — Чэ ры-
каў ска га, Кры чаў ска га і Клі ма віц-
ка га. Яшчэ два пра ек ты ма юць 
да чы нен не да Ма гі лё ва і Баб руй-
ска. У Ма гі лёў пры цяг ва ем вя до-
мую фран шы зу Бур гер Кінг для 
бу даў ніц тва рэ ста ра на пад гэ тым 
брэн дам, а ў Баб руй ску вы ра ша-
ем даў нюю праб ле му па сар та-
ван ні і ўты лі за цыі ад хо даў. Літ ва 
пла нуе ін вес та ваць у гэ ты пра ект 
ка ля 30 міль ё наў еў ра.

Упер шы ню на фо ру ме пра ца-
ва ла бе ла рус ка-кі тай ская сек-
цыя. Шы ро ка быў прад стаў ле ны 
ту рыс тыч ны пра дукт воб лас ці. 

На вы ста ве ў лёг ка ат ле тыч ным 
ма не жы мож на бы ло ўба чыць 
апош нія да сяг нен ні вя ду чых 
прад пры ем стваў рэ гі ё на. Асоб-
на свой эка на міч ны па тэн цы ял 
дэ ман стра ва лі ра ё ны Ма гі лёў-
шчы ны, якія пра цу юць у рам ках 
235-га Ука за. На пля цоў цы ка ля 
бу дын ка дэ ман стра ва лі ся леп-
шыя рас пра цоў кі ма гі лёў ска га 
ма шы на бу да ван ня.

— Акра мя пры цяг нен ня ін-
вес ты цый у воб ласць, мы яшчэ 
пе ра сле ду ем мэ ту па змя нен ні 
струк ту ры эка но мі кі ў бок па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці і ства рэн ня 
су час ных прад пры ем стваў, — ка-
жа стар шы ня ка мі тэ та эка но мі-
кі Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Рус лан СТРА ХАР. — У 2011 го-
дзе Ма гі лёў ская воб ласць ме ла 
ад моў нае саль да знеш не-ганд-
лё ва га аба ро ту — мі нус 98 міль-

ё наў до ла раў. Па вы ні ках 2015 
го да — ста ноў чае саль да — 540 
міль ё наў до ла раў. І гэ та дзя ку-
ю чы не па срэд на тым ін вест фо-
ру мам, якія бы лі рэа лі за ва ныя. 
Мы ма ем пры рост па экс пар ту ў 
Япо нію, а з Поль шчай упер шы ню 
ад моў нае саль да ў та ва ра аба-
ро це звя лі да ну ля. Гэ та за слу га 
тых прад пры ем стваў, якія бы лі 
ство ра ны ў на шай СЭЗ.

Ці ка васць да фо ру му «Млын 
пос пе ху» на тхні ла ар га ні за та раў 
зра біць яго што га до вым. Да гэ туль 
ён пра хо дзіў адзін раз у 2 га ды. 
На ле та яго пла ну ец ца пра вес ці ў 
Баб руй ску, які якраз пры мае эс та-
фе ту куль тур най ста лі цы, і зра біць 
яго з ухі лам на са цы яль ную сфе ру 
і ту рыс тыч ныя па слу гі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

Ін та рэс на 250 міль ё наў до ла раў
У Ма гі лё ве пра пра цоў ва лі шля хі па спя хо ва га біз не су

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Мір — гэ та зда бы так
Спі кер верх няй па ла ты су стрэў ся з га лоў ным ра бі нам Маск вы

«Між кан фе сій ны мір у Бе ла ру сі — гэ та зда бы так, які трэ ба 
бе раг чы», — за явіў Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, пад час су стрэ-
чы з прэ зі дэн там Кан фе рэн цыі еў ра пей скіх ра бі наў, га лоў-
ным ра бі нам Маск вы Пін ха сам ГОЛЬ ДШМІ ТАМ.

Як ад зна чыў пар ла мен та рый, Бе ла русь — шмат на цы я наль-
ная кра і на, у якой у мі ры і зго дзе жы вуць прад стаў ні кі роз ных 
кан фе сій. І гэ та тое, што вар та «бе раг чы, за хоў ваць і раз-
ві ваць». Па яго сло вах, для гэ та га бе ла рус кім Прэ зі дэн там, 
ура дам, пар ла мен там ства ра юц ца не аб ход ныя ўмо вы.

«Пы тан ні ўза е ма ад но сін для нас вель мі важ ныя, не за леж на 
ад та го, пра якую ды яс па ру ідзе га вор ка. Мы імк нём ся зра біць 
так, каб го лас мен шас ці заў сё ды быў па чу ты і ўзя ты на ўва гу, — 
ска заў спі кер. — Мно гія га ды бе ла ру сы су сед ні ча юць з яў рэй скім 
на ро дам, і мы ро бім усё для та го, каб гэ ты гіс та рыч ны во пыт пад-
ма цоў ваў ся но вы мі ці ка вы мі пра ек та мі», — ска заў Мі ха іл Мяс ні ко-
віч, ма ю чы на ўва зе ў пер шую чар гу эка на міч ныя і ін вес ты цый ныя 
пра ек ты. Ён так са ма вы ка заў над зею, што па ся джэн не па ста ян-
на га ка мі тэ та Кан фе рэн цыі еў ра пей скіх ра бі наў, якое пра хо дзіць 
у Мін ску гэ ты мі дня мі, бу дзе плён ным і вы ні ко вым.

У сваю чар гу, Пін хас Голь дшміт па дзя ка ваў за цёп лы пры ём. 
Ён так са ма ад зна чыў сва бо ду рэ лі гіі і ве ра выз нан ня ў Бе ла ру сі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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За ня тасцьЗа ня тасць  ��

ДЗЕ ЗНАЙ СЦІ РА БО ТУ?
Заўт ра ў Мін ску прой дзе агуль на га рад скі кір маш ва кан сій

Пра па ноў ваць ра бо ту бу дуць больш за 60 прад пры ем стваў. 
Са іс каль ні кі змо гуць да ве дац ца, якія ва кан сіі ця пер ад кры ты ў 
бу даў ніц тве, пра мыс ло вас ці, ганд лі, сфе рах гра мад ска га хар-
ча ван ня, ахо вы зда роўя і транс пар ту.

На кір ма шы бу дзе пра ца ваць ча ты ры сек цыі. Атры маць 
праф ары ен та цый ную кан суль та цыю, ін фар ма цыю пра на ву-
чан не па на кі ра ван ні ор га наў за ня тас ці мож на ў сек цыі «Ін-
ды ві ду аль на — для кож на га, пра фе сій на — для ўсіх». Сек цыя 
«Ма лы біз нес і прад пры маль ніц тва» бу дзе ка рыс ная для тых, 
хто хо ча ар га ні за ваць улас ную спра ву. Гра ма дзя не, у якіх ёсць 
аб ме жа ван ні па ста не зда роўя, змо гуць да ве дац ца пра ад кры-
тыя для іх ва кан сіі ў сек цыі «За ня тасць без ме жаў». Сек цыя 
«Старт у пра цоў нае жыц цё» па зна ё міць мо ладзь з ва ры ян та мі 
пра ца ўлад ка ван ня ў сва бод ны ад ву чо бы час.

Ста ліч ны кір маш ва кан сій прой дзе па ад ра се: ву лі ца Чка ла-
ва, 7 (Па лац куль ту ры чы гу нач ні каў) з 10 да 13 га дзін.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіzda.by
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У фес ты ва лі, які пра хо дзіць з 15 па 17 ліс та па да, удзель ні ча-
юць прад стаў ні кі 39 ВНУ — больш за ты ся чу сту дэн таў. Пад час 
фо ру му яны змо гуць аб мер ка ваць пы тан ні пра фе сій най пад-
рых тоў кі, уза е ма дзе ян ня на ву чаль ных уста ноў з вы твор час цю, 
па зна ё міц ца са сва і мі бу ду чы мі ра бо чы мі мес ца мі. Удзель ні кам 
рас ка жуць так са ма пра па ра дак раз мер ка ван ня і за ма ца ван-
ня ма ла дых спе цы я ліс таў на пер шым мес цы, га ран тыі, якія ім 
пра да стаў ля юц ца па ка лек тыў ных да га во рах, пра ро лю праф-
са юз ных ар га ні за цый на прад пры ем ствах і ва ўні вер сі тэ тах.

Ад крыў ся фо рум сту дэнц кім са мі там «Век тар рос ту», у якім 
пры ня лі ўдзел стар шы ня Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі Мі-
ха іл Ор да і мі ністр аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў. Ме ра пры ем ства 
пра хо дзі ла ў фар ма це ад кры та дыя ло гу.

— Та кая ка му ні ка тыў ная пля цоў ка па трэб на, каб мы маг лі па-
чуць пра па но вы ад мо ла дзі, да ве дац ца пра яе по гля ды, ад ка заць 
на пы тан ні, якія яе хва лю юць, — ка жа стар шы ня ФПБ Мі ха іл ОР-
ДА. — Са мае га лоў нае, каб у гэ тай ра бо це бы лі су мес ныя дзе ян ні. 
Фе дэ ра цыя за ці каў ле на, каб праф са юз ныя ка мі тэ ты ў на ву чаль ных 
уста но вах ад па вя да лі за пы там, якія ёсць у сту дэнц кім ася род ку.

Учо ра ўзна га ро дзі лі 31 лаў рэ а та сты пен ды я мі ФПБ. Стар-
шы ня Ма ла дзёж на га са ве та Фе дэ ра цыі Ар цём ІГ НА ЦЕН КА 
ад зна чыў, што гэ та сты пен дыя ўру ча ец ца ўпер шы ню. Каб яе 
атры маць, сту дэнт па ві нен ак тыў на ўдзель ні чаць у жыц ці праф-
са ю за, на ву ко вай дзей нас ці, спор це і мець вы со кі ся рэд ні бал — 
не ні жэй шы за 8. Сты пен дыя бу дзе вы плач вац ца на пра ця гу 
дзе ся ці ме ся цаў. Для лаў рэ а таў з лі ку на ву чэн цаў уста ноў пра-
фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі гэ та дзве 
ба за выя ве лі чы ні што ме сяц, для сту дэн таў ВНУ — ча ты ры.

Сён ня ад кры ец ца спе цы яль ны пра ект «Уні вер сі тэц кая се ра да», 
у рам ках яко га абі ту ры ен ты па зна ё мяц ца з маг чы мас ця мі ўні вер сі-
тэ таў. А заўт ра ўдзель ні кі фо ру му на ве да юць буй ныя пра мыс ло-
выя прад пры ем ствы кра і ны — «Ат лант», «Бел ка мун маш», Мін скі 
кам воль ны кам бі нат, фаб ры кі «Эле ма», «Мі ла ві ца». 

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіzda.by
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Эк скур сіі на за вод 
і сты пен дыі най леп шым
Стар та ваў Рэс пуб лі кан скі праф са юз ны 

фо рум «Сту дэнц кая во сень»

Ар га ні за та ра мі фо ру му тра ды цый на 
з'яў ля юц ца Прад стаў ніц тва ня мец кай 
эка но мі кі і Ня мец ка-бе ла рус кі эка на-
міч ны клуб у Мін ску. Ме ра пры ем ства 
пра хо дзіць пад па тра на там па соль ства 
ФРГ у Бе ла ру сі, што са мо па са бе ўжо 
га во рыць аб за ці каў ле нас ці ня мец ка-
га бо ку ў раз віц ці ўза е ма вы гад ных і 
ўсе ба ко вых эка на міч ных ад но сін з Бе-
ла рус сю.

Кож ны та кі Дзень эка но мі кі мае сваю га-
лоў ную тэ му. Сё ле та гэ та «Пра фе сій ныя кад-
ры ў Бе ла ру сі — стан, па тэн цы ял, су пра цоў-
ніц тва». Пра гра ма Дня ўклю чае тэ ма тыч ныя 
дак ла ды спе цы я ліс таў з Гер ма ніі і Бе ла ру сі 
і дзве под ыум ныя дыс ку сіі, у час якіх гос ці з 
Гер ма ніі па зна ё мяц ца з сіс тэ май пра фе сій-
най аду ка цыі ў Бе ла ру сі і, у сваю чар гу, рас-
ка жуць пра ра бо ту ня мец кіх прад пры ем стваў 

па ўка ра нен ні ду аль най сіс тэ мы пра фе сій най 
аду ка цыі.

На пя рэ дад ні Дня стар шы ня Ня мец ка-бе ла-
рус ка га эка на міч на га клу ба Хаў сеп Вас ка нян 
і кі раў нік Прад стаў ніц тва ня мец кай эка но мі кі 
ў Бе ла ру сі Ула дзі мір Аў гус цін скі пра вя лі спе-
цы яль ную прэс-кан фе рэн цыю. Яны, у пры ват-
нас ці, па ве да мі лі аб тым, што тэ ма пад рых тоў-
кі пра фе сій ных кад раў бу дзе раз гля дац ца на 
фо ру ме як ад на з вы ра шаль ных умоў, не аб-
ход ных для па спя хо ва га вя дзен ня дзе ла вой 
дзей нас ці, па вы шэн ня кан ку рэн та здоль нас ці 
прад пры ем стваў, а зна чыць, і рос ту іх экс-
парт на га па тэн цы я лу, ды вер сі фі ка цыі па ста-
вак сва ёй пра дук цыі ў роз ныя кра і ны. Так са ма 
на фо ру ме ад бу дзец ца аб мер ка ван не шля хоў 
эфек тыў на га раз віц ця ганд лё ва-эка на міч ных 
ад но сін, пра мыс ло вай ка а пе ра цыі і ін вес ты-
цый на га су пра цоў ніц тва па між бе ла рус кі мі і 
ня мец кі мі прад пры ем ства мі.

Пад час дру гой под ыум най дыс ку сіі ад бу-
дзец ца аб мер ка ван не пы тан няў пад рых тоў кі 
спе цы я ліс таў у вы шэй шых на ву чаль ных уста-
но вах і ква лі фі ка цыі ўпраў лен ча га пер са на лу 
ў кан тэкс це двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва. 
Па дзе ляц ца дум ка мі і по гля да мі прад стаў ні кі 
біз не су, уста ноў аду ка цыі і ор га наў дзярж кі-
ра ван ня абедз вюх кра ін, мі ніс тэр стваў і ве-
дам стваў ФРГ, ня мец кіх і бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў.

На га да ем, па чы на ю чы з 2007 го да амаль 
што год пра вод зяц ца Дні ня мец кай эка но мі-
кі. За гэ ты час яны ста лі важ ным фак та рам 
раз віц ця эка на міч ных ста сун каў дзвюх кра ін. 
Дні ня мец кай эка но мі кі звы чай на збі ра юць 
вя до мых прад стаў ні коў эка на міч най і па лі-
тыч най сфе ры, экс пер таў, кі раў ні коў кам-
па ній, фірм з Гер ма ніі і Бе ла ру сі, а так са ма 
ін шых кра ін.

Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА.

ДЗЕНЬ НЯ МЕЦ КАЙ ЭКА НО МІ КІ
Прой дзе 16 ліс та па да ў ста лі цы ў па мяш кан ні Мінск ага між на род на га аду ка цый на га цэнт ра імя Ёха нэ са Рау

Вось мы між на род ны ін вес ты цый ны фо рум «Млын пос пе-
ху» са браў у аб лас ным цэнт ры бо лей за 500 удзель ні каў 
з 32 кра ін. Прад стаў ні кі бе ла рус кіх і за меж ных дзе ла вых 
ко лаў, дып ла ма тыч ных ар га ні за цый, рэс пуб лі кан скіх ор-
га наў ула ды, бан каў, ганд лё ва-пра мыс ло вых па лат два дні 
абмяркоўвалі су пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах эка но мі кі. 
Вы ні кам ста ла пад пі сан не 10 па гад нен няў і пра та ко лаў на-
ме раў па ін вест пра ек тах з вы со кай сту пен ню га тоў нас ці на 
250 міль ё наў до ла раў.

Да сяг нен ні ма гі лёў скіх вы твор цаў.
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